



Студент!
3-я страница - твоя!

Интернационализм
каждый день. У нас -
на каждой странице

Наш вуз вновь эффективный

Минобрнауки РФ опубликовал результаты очередного мониторинга эффективности вузов: у НовГУ в данном мониторинге показатели 6 из 6! Наш университет вновь признан эффективным вузом.

Впервые подобный мониторинг высших учебных заведений проводился осенью 2012 года. В нём приняли участие 541 государственный вуз и 994 филиала. По его итогам были признаны неэффективными и нуждающимися в реорганизации 30 университетов и 262 филиала. Наш университет был признан эффективным вузом.

В этом году в августе Минобрнауки РФ запустило очередной мониторинг эффективности вузов. В нём участвовали 1054 вуза, в т.ч. 480 негосударственных. И это одно из основных нововведений 2012 года - включение в мониторинг негосударственных вузов и филиалов на абсолютно равных основаниях с государственными.

(Окончание на стр. 2)

Готовимся к главному празднику - Ярославову дню

Давний друг из Германии



Традиция вручения университетских знаков отличия в Ярославов день стала прочной. Как и традиция рассказывать на страницах газеты «Новгородский университет» о людях, которые удостоены наград.

Кандидатуру профессора Вольфганга-Уве Фридриха к присвоению звания «Почетный доктор Новгородского государственного университета» представило Управление международных связей НовГУ.

Президент Хильдесхаймского университета Вольфганг Фридрих - давний друг НовГУ. Он не раз бывал в Новгороде, активно участвовал в Неделях международного сотрудничества НовГУ, оказывал административную поддержку совместным инициативам в области российско-германского сотрудничества, например в проведении Дней НовГУ в Хильдесхайме.

(Окончание на стр. 2)

хайме, Недели искусства и технологии «Совместное творчество наводит мосты».

Профессор Фридрих изучал историю, политологию и славистику в университетах Германии, Турции, Болгарии. С 1982 года - доктор исторических наук; с 1992 года - доктор политических наук, профессор политологии. Проводил научные исследования в университетах США, Франции, Англии и других стран. Автор более 30 публикаций, включая 9 учебников и монографий.

Большинство его публикаций посвящено исследованию тоталитаризма в различных странах мира, а также истории и современному состоянию американо-германских отношений.

С 2002 года Вольфганг-Уве Фридрих - президент Хильдесхаймского университета, вице-председатель правления Совета ректоров земли Нижняя Саксония.

В течение последних десяти лет президент Фридрих со-действовал развитию тесного сотрудничества между НовГУ и университетом Хильдесхайма, способствовал развитию совместных программ с «двойным» дипломом, обмену преподавателей и студентов, проведению совместных научных мероприятий, в которых он лично участвовал.

Президент Фридрих инициировал награждение профессоров НовГУ знаками академического отличия университета г. Хильдесхайма.

(Окончание на стр. 2)

Учитель и воспитатель



Аллу Филипповну Булгакову знают не только в Политехническом институте НовГУ, но и во всём университете как человека, который активно занимается научно-педагогической, патриотической и воспитательной работой.

Её кандидатуру к награждению медалью Ярослава Мудрого III степени представил коллектив Политехнического института НовГУ.

В Новгороде Алла Филипповна с 1972 года: тогда она окончила механико-математический факультет Горьковского университета имени Лобачевского по специальности «Механика» и работала последовательно - в филиале ЛЭТИ, в Политехе и ИПТ НовГУ. Начала с должности ассистента, затем старшего преподавателя и доцента кафедры «Механика и конструирование машин». Была заместителем декана ИПТ по учебной работе, а с 2009 года стала заведующей механико-энергетическим отделением ИПТ.

В списке её научных и методических работ больше 70 наименований. С первых лет работы участвует в НИР, НИРС и УИРС, активно занимается общественной работой на уровне кафедры, факультета и университета. Входила в редколлегию газеты «Политехник», ей принадлежат более 50 статей по проблемам воспитания и образования.

Алла Филипповна как заведующая механико-энергетическим отделением ИПТ проделаила большую работу по созда-

нию сплоченного, работоспособного коллектива преподавателей и студентов, по установлению в нём атмосферы взаимного доверия, уважения, толерантности, защищенности, эмоционального комфорта и продолжает дальше трудиться в том же направлении.

Большое внимание уделяет индивидуальной работе со студентами, в т.ч. с иностранными студентами. Она - инициатор многих новых традиций.

Её работа в области наглядной агитации по эстетическому, патриотическому воспитанию, по профилактике наркомании и алкоголизма в студенческой среде неоднократно получала высокую оценку коллектива факультета, ректората,

(Окончание на стр. 2)

НовГУ - вуз дружбы народов

«Не понимаю, о какой вражде речь!»

7 ноября за «круглым столом» в конференц-зале НовГУ студенты и эксперты по международным отношениям обсудили толерантность в межэтнических отношениях.

Дискутировали на тему «Воспитание культуры толерантности» члены совета при Федеральной миграционной службе, российские студенты, в основном, приехавшие с Северного Кавказа, и ребята из африканских стран.

В начале встречи подчеркнули, что в Новгородской области проживают представители примерно 138 наций. Что в НовГУ обучается большая часть иностранной молодёжи, но они зачастую после окончания вуза работать уезжают если не из родины, то в Петербург и Москву.

- В числе тех услуг, которые мы исполняем, есть такое направление, как поддержка иностранных граждан в Российской Федерации, - сказала заместитель руководителя территориального органа Федеральной миграционной службы Т.Игнатьева. - В этом направлении мы тесно контактируем с университе-

том. Не понимаю, о какой вражде между народами может идти речь, когда у нас дружба! На межкультурных праздниках это хорошо видно. У нас сейчас в области находится легально примерно 10-11 тысяч иностранцев.

К нам в Новгород приезжать удобно, потому что мы находимся рядом с Петербургом и Москвой. Но в этом смысле минус для нашего населения - идёт отток жителей из города в крупные центры. А минус от притока иностранной молодёжи в том, что они учатся у нас, а уезжают потом в Москву.

- В России я живу 7 лет, - сказал студент ИМО из Израиля Мухамед. - Когда я приехал, не знал русского языка. Изучал его год при университете. Там нас знакомили с русской культурой, водили по музеям, возили на экскурсии в Петербург. Знакомство с культурой - очень важно и полезно. Первое время было сложно привыкнуть к русским традициям.

(Окончание на стр. 2)



Просто пальчики оближешь

В воскресенье, 10 ноября, в ресторане «Пармская обитель» состоялся кулинарный поединок, в котором приняли участие студенты, прибывшие к нам из разных стран.

Самое «вкусное» событие года - «Студенческий шоу» - проходит уже третий раз. Организатор - Студенческий союз НовГУ. Главная цель мероприятия - укрепление связей между народами, обмен культурным опытом. Много гостей пришли поддержать участников кулинарного состязания, а также полакомиться необычными блюдами.

В этот день на «Пармской» кухне было действительно жарко: здесь одновременно орудовали кулинарным инвентарём Армения, Россия (Чеченская Республика и Республика Ингушетия), Тунис, Гана, Италия и США.

Сёстры Айна и Лидия Ужахова представляли Россию, Карен Погосян - Армению, Бахри Карим и Мбарак Фарез - Тунис, Сет Виреду Боампонг - Гана, Алича Авико - Италию, Ребекка Кала-

утти и Гreta Хэнсон - США. Кстати, большинство этих студентов учится в ИМО.

Участники должны были приготовить три блюда - холодную закуску, горячее и десерт.

Председатель жюри, ректор НовГУ Виктор Робертович Бебер, открывая кулинарный поединок, сказал о том, как хорошо, что это гастрономическое шоу стало традицией, что оно с каждым годом совершенствуется. Также он отметил, что именно через национальную кухню можно узнать народ, его культуру, и пожелал всем присутствующим приятного аппетита.

В это время молодые повара вовсю трудались на кухне. В зал, где гости томились в ожидании вкусностей, велась прямая трансляция с кухни: на большом экране можно было наблюдать, как готовится каждое блюдо.

Первой угощали жюри и зрителей Армения и Россия. Салат по-еврейски и творожные лепёшки были быстро съедены.

Не заставила себя долго ждать и итальянская пицца.

(Окончание на стр. 3)



Давний друг из Германии

(Окончание. Начало на стр. 1)

Напомним, что НовГУ вместе с университетом Хильдесхайма осуществляют два проекта. Первый из них - «Двойной диплом» по направлению «Педагогика». Второй проект - «Многоуровневая подготовка специалистов в области образовательного менеджмента в НовГУ (бакалавриат-магистратура)» реализует ИНПО с университетами Хильдесхайма, Дортмунда (Германия) и Кремса (Австрия).

Основная цель проектов - создание модульных образовательных программ и признание их в обоих вузах, а также реализация принципов Болонского процесса.

Последний по времени совместный проект НовГУ и Фондового университета Хильдесхайм - участие в шестом раунде «Tempus IV». Тема проектной заявки «Подготовка педагогов и образовательных менеджеров к работе с гетерогенными группами и организациями» актуальна и для России, и для Германии.

Сегодня общество заинтересовано иметь компетентных учителей, социальных педагогов и руководителей школ, способных дифференцированно взаимодействовать с одаренными детьми и детьми с ограниченными возможностями, с детьми из социально неблагополучных семей и из семей иммигрантов и т.д.

Учитель и воспитатель

(Окончание. Начало на стр. 1)

Совета ветеранов НовГУ, областной антинаркотической комиссии.

Под руководством А.Ф. Булгаковой и при её непосредственном участии студентами подготовлены и изданы шесть сборников воспоминаний фронтовиков и ветеранов Великой Отечественной войны, войны с Финляндией и Японией, войн в Корее и Афганистане, «детей войны», блокадников, людей, переживших фашистскую оккупацию.

За время работы А.Ф. Булгаковой в должности заведующей ОМЭ активизировалась воспитательная работа на механико-энергетическом отделении, налажена работа с родителями студентов, с обеспечивающими кафедрами, поднялась исполнительская дисциплина на отделении, ответственность ППС и учебно-вспомогательного персонала, введено студенческое самоуправление, выросла успеваемость, значительно сократились отставки.

Алла Филипповна - председатель Совета по воспитательной работе и молодёжной политике ИПТ. Её знают как человека ответственного, энергичного, творческого, неравнодушного, с активной жизненной позицией и хорошими организаторскими способностями.

За большой вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов, значительные успехи в научно-педагогической и воспитательной работе А.Ф. Булгакова отмечена благодарностями и почётными грамотами НовГУ, администрации Великого Новгорода и области, ветеранских организаций Великого Новгорода и Новгородской области.

В 2001 году награждена нагрудным знаком «Почётный работник высшего профессионального образования РФ», в 2006 году - юбилейной медалью «1000 лет просвещения на Земле Новгородской», в 2008 году ей присвоено звание «Заслуженный работник НовГУ».



(Окончание. Начало на стр. 1)

У нас в Израиле все разышком живут, все друг друга знают, это не зависит от размера города - у всех дружеские соседские отношения. Тут немного иначе. Но мне здесь нравится, я лично останусь дальше работать в России.

Кстати, весь первый год жизни в Великом Новгороде у иностранных студентов уходит на изучение русского языка. Специальные годовые курсы проводятся на платной основе: бесплатное обучение студентов-иностраниц университет себе не может позволить.

По мнению представителя чеченского народа, большинство из них приезжает в Рос-

«Не понимаю, о какой вражде речь!»

сию по наставлению родителей. И выбирают преимущественно юридические и медицинские специальности: «Сантехниками никто быть не хочет».

- Наши ребята знают русский язык, некоторые владеют им даже лучше, чем чеченским, - отметил руководитель чечено-ингушского культурного центра в Великом Новгороде и Новгородской области «Вайнах» Саламу Хабибович Юнусов. - Но у нас есть другая проблема: ребята, которые попадают в Россию, совершенно не знают классической литературы, русского искусства. Они отвлекаются на социальные сети, ориентируются на ценности, пропагандируемые там, на негатив.

- А для хороших международных отношений, - продолжил Юнусов, - нужно взаимное знание культуры, истории, уважение друг к другу. И русские, и чеченцы не видят за мелочами



Наш вуз вновь эффективный

(Окончание. Начало на стр. 1)

Второе нововведение - учёт специфики образовательных учреждений: военные и силовые, медицинские, сельскохозяйственные, творческие, спортивные.

Для каждой такой группы профильными министерствами были разработаны дополнительные и скорректированы базовые показатели мониторинга. Решение об отнесении того или иного вуза к группе специфических будет приниматься, если 60% студентов поступает по направлениям подготовки, отражающим специфику образовательного учреждения, вне зависимости от его ведомственной принадлежности.

Ещё одно немаловажное новшество - учёт количества выпускников вуза, обратившихся на биржу труда в течение первого года после окончания обучения.

И последнее - изменен показатель мониторинга по международной деятельности. В этом году учитывается число иностранных студентов, обучающихся только по основным образовательным программам, также из расчёта исключены специальности, по которым не допускается приём иностранных студентов.

По итогам мониторинга 2013, Минобрнауки РФ выделило вузы, имеющие «признаки неэффективности»: это 18,4% головных вузов и 20,4% филиалов. В целом доля негосударственных вузов, имеющих «признаки неэффективности», составляет более 35%, государственных - 7,5%. Согласно данным первого этапа мониторинга, около 11% головных вузов не представили в Минобрнауки России необходимые сведения.

«Именно поэтому мы приняли решение направить в Федеральную службу по надзору в сфере образования и науки список этих вузов. Кроме того, Министерство обратилось в Генеральную прокуратуру РФ с просьбой рассмотреть вопрос о нарушении Федерального законодательства РФ данными образовательными организациями», - уточнил министр образования и науки РФ Д.Ливанов.

Детальная информация по показателям эффективности деятельности размещена на сайте Министерства образования и науки РФ mccedu.ru/monitoring.

По информации сайта Минобрнауки РФ

На курсыпольского пойду - пусть меня научат

Состоялся набор новой группы желающих изучатьпольский язык, который в последнее время приобретает всё большую популярность.

В НовГУ уже не первый год проходят бесплатные курсыпольского языка. Нынче преподает на них выпускница Силезского университета Клаудия Закржевска.

Занятия проходят два раза в неделю продолжительностью полтора часа. Среди изучающихпольский язык есть не только студенты, но и преподаватели.

Польский и русский язык принаследуют к одной языковой группе и имеют много общего, поэтому особых сложностей в изучении возникать не должно. Тем более, пани Закржевска считает, что на начальном этапе грамматика не особо важна, что её главная задача - научить студентов общаться напольском.

Наш университет сотрудничает с Польшей уже долгие годы. Не раз студенты из Великого Новгорода стажировались и проходили практику в этой стране. В будущем знание языка значительно облегчит общение с иностранными партнёрами.

Дарья Перевай, магистрантка отделения журналистики, рассказала, почему она решила пойти на курсыпольского языка:

- О курсах было написано в одной из социальных сетей на страничке заведующей нашей кафедрой журналистики Татьяны Леонидовны Каминской. Хотя в школе и институте я изучала французский, но этот язык интересовал меня давно. Вот я и записалась на курс начальной подготовки. Есть группа и более высокого уровня. Мне нравится, как подаёт материалы пани Закржевска, - доступно и понятно.

Идём на премию

Совет молодых учёных и специалистов при администрации Новгородской области утвердил кандидатуры на соискание премии Президента РФ в области науки и инноваций для молодых учёных.

Вёл заседание председатель Совета молодых учёных и специалистов Новгородской области М.Юзбеков, учёный секретарь Совета по молодёжной науке НовГУ, доцент кафедры управления и делового администрирования ИЭУ.

На премию Президента РФ, которая составляет 2,5 млн. руб-

Часто преподаватели иностранных языков делают акцент на грамматику, а здесь мы в основном занимаемся аудированием, учимся общаться друг с другом, что, по моему мнению, намного важнее.

- Есть ли у тебя перспективы стажировки в Польше, или, может быть, ты планируешь туда поездку?

- Пока ни о каких проектах я не слышала, но была бы очень рада такой возможности: в Польшу я очень хотела бы поехать!

Вот что рассказывает Клаудия Закржевска (на фото) о русско-польском сотрудничестве:

- Я приехала на стажировку в Великий Новгород полтора года назад, преподала в университете и в колледжепольский язык. Сначала по распределению меня чуть было не отправили в Сыктывкар, но в последний момент всё поменялось, - и вот я здесь. Думаю, мне повезло - это очень красивый город. Таких стажёров, как я, в России много. Обычно контракт подписывают на два года, но можно продлить до пяти лет.

НовГУ сотрудничает с Польшей уже 45 лет. Наиболее популярная программа - прохождение летней практики. Мы стараемся, чтобы это было доступно для студентов любых специальностей. Есть программы, направленные на более длительное сотрудничество, например, на годичное обучение. Студентам «по обмену» предоставляются общежитие, сти-



пенция и даже возможность работы. Я заметила, что на долгосрочное обучение решаются немногие. Не знаю, чем это обусловлено, может быть, боятся, а может, стесняются.

С недавнего времени, около двух лет, практикуется обмен студентами колледжа. Есть возможности обучения в аспирантуре и просто на курсах. Например, Дмитрий Асташкин, который посещает мои занятия, ездил на две недели в Польшу.

Наши студенты тоже приезжают на обучение в Россию. Вот сейчас несколько человек учатся на специальностях, связанных с дизайном, в Политехническом институте. Такие возможности предоставляет организация «Кампус Европа» («Campus Europea»), куда входят более двадцати университетов.

Сегодня студентам предоставляется большое количество проектов, конкурсов, грантов. Главное - не сидеть на месте, а действовать.

Наталья Александровская

лей, ежегодно претендуют более двухсот молодых учёных России. Лауреатами могут стать только четыре человека.

Один из главных критериев отбора - представленные на конкурс изобретения и научные разработки, которые должны иметь важное практическое значение.

На получение премии могут претендовать научные работники, педагоги вузов, аспиранты и докторанты, специалисты различных отраслей экономики в возрасте до 35 лет. К сожалению, новгородцы пока ни разу не получали премию Президента РФ.

В этом году Новгородскую область представляют три претендента. Старший преподаватель кафедры философии НовГУ Александр Спорник представляет на-

учное исследование, посвящённое идеологическим трансформациям общества потребления. Учёный рассматривает потребительский сценарий глобализации человечества, один из тезисов его работы - в современном обществе развитие прогресса стимулирует не производство, а рекламу. Общество разделяется на классы в зависимости от корзины потребления.

Анна Шнайдер, программист кафедры общей экспериментальной физики ИЭИС НовГУ, представила исследование «Статистическая термодинамика многокомпонентных систем».

- Нужно, например, спроектировать лопатки для двигателей самолётов. Их сейчас делают из 17 компонентов: эксперимента-

торы берут несколько видов металлов, сливают их и испытывают полученный сплав на практике. Это долго и требует больших затрат. Моё исследование позволяет произвести расчёт заранее, - рассказала Анна Шнайдер.

Студенка 3 курса новгородского филиала РГГУ Анна Костыгина разработала метод лингвистической анткоррупционной экспертизы законодательных актов.

Трое кандидатов были единогласно поддержаны Советом молодых учёных. До 15 ноября заявки будут поданы в оргкомитет конкурса в Москве, где будут выбраны победители.

Юлия Гончаренко, информ. агентство Великий Новгород.ру

Для умников и умниц

В департаменте образования, науки и молодёжной политики Новгородской области состоялось рабочее совещание экспертовного совета Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере Новгородской области по предварительному отбору проектов участников конкурса программы «УМНИК».

В представительство Фонда «Новгородский научно-координационный центр» поступила 21 заявка на участие в конкурсе по пяти направлениям: «Информационные технологии», «Медицина будущего», «Современные материалы и технологии их создания», «Новые приборы и аппаратные комплексы» и «Биотехнологии».

Проекты всех заявителей были поддержаны экспертами, которые порекомендовали молодым учёным доработать проекты по критериям «Научная новизна» и «Коммерциализируемость» результатов.

Кроме этого, члены экспертового совета обсудили вопросы проведения областной конференции участников программы «УМНИК» «Молодёжь. Наука. Инновации», которая состоится 19 ноября на базе Института медицинского образования НовГУ.

Напомним, программа «УМНИК» реализуется в Новгородской области с 2007 года. Это самая доступная программа поддержки инновационных проектов молодёжи в Новгородской области. Цель программы: государственная поддержка молодых учёных, стремящихся самореализоваться через инновационную деятельность, стимулирование массового участия молодёжи в научно-технической и инновационной деятельности.

Ежегодно в Новгородской области от 10 до 15 человек становятся победителями «УМНИКА» и получают финансовую поддержку на реализацию проекта в размере 400 тыс. рублей на два года.

Пресс-центр Правительства Новгородской области

Высокая мода

Красота - это нечто очень разное для многих людей. Неизменно одно – понятие стиля и вкуса.

В ноябре Великий Новгород посетила московская команда стилистов от Ollin Professional, которая с помощью новгородских специалистов представила два шоу: женское – Wet show, автор Алексей Ярославцев (топ-стилист ТВ-шоу «Дурнушек.net»), мужское – Ollin Men Show. К вечернему показу мастера готовили образы моделей в течение всего дня и к финишу получились именно произведения искусства.

В программе вечеринки были вокальные и танцевальные номера, игры, викторины, парикмахерские мастер-классы, выступления гостей города.

Кульминация праздника произвела впечатление на всех! Мужское шоу привлекло интерес к финальному показу невероятных женских образов. Модели «Рандину Имидж» ярко и артистично выполнили стоящую перед ними задачу (к слову, многие из них студентки НовГУ). После этого театрального выступления зрители долго аплодировали и фотографировались со стилистами и моделями.

По словам одной из манекенщиц Жанны П., «работать на шоу было одно удовольствие, и все девушки быстро вошли в роль; примерить на себе нестандартный образ и стать произведением искусства – прекрасный опыт!».

**Анна Панурикова,
модель и наш корреспондент
Фото Андрея Алексеева**



Просто пальчики оближешь

(Окончание. Начало на стр. 1)

Настало время дегустировать горячее. Оно было отменным! Представитель Ганы Сет Виреду представил всеобщему вниманию рис с курицей и креветочным соусом и особым перчиком чили, привезённым прямо из Африки.

Десерт состоял из двух блюд – это американский яблочный пирог, испечённый девушками из США, и халва россиянок.

Парни из Туниса сварили суп, который предназначался специально для членов жюри.

А всех остальных они повеселили хорошей игрой на гитаре и синтезаторе и пением. Особенно порадовала наша «Катюша», исполненная ребятами в оригинальном стиле, с интересным акцентом.

- Я первый раз на подобном мероприятии, - сказала Оля Александрова, студентка первого курса лечебного факультета ИМО, - его организовывает Студсоюз, а я



Победитель «Студень-шоу» Сет Виреду (Гана).



Ребекка Калаутти и Гретта Хэнсон (США).



Сёстры Айна и Лидия Ужаховы, студентки ИМО.

Дружба народов в НовГУ

В последнее время в России всё чаще поднимается вопрос о межнациональных отношениях. Нередко появляется информация о межнациональных конфликтах. Ставятся ли с такими проблемами студенты НовГУ?

Опрос показал, что Новгород – город спокойный, и в университете расовые конфликты практически не случаются.

Недопонимание может произойти между любыми студентами, в том числе и между русскими. Небольшие межнациональные споры, как правило, не приводят к причинению вреда здоровью.

Ближе всего к взаимоотношениям русских студентов и «приезжих» можно наблюдать в общежитии: совместное проживание, безусловно, сближает людей и раскрывает личность. Вот что говорят студенты из общежитий:

Роман, 5 курс ИГУМ: «Как таких межнациональных конфликтов не было. Я живу в общаге, и здесь перемешаны все. Хочешь – не хочешь, ты узнаешь своих соседей, в том числе и разного рода «горцев». За всё время, что я жил в общаге, у меня было два подобных соседа, я и с ними нашёл общий язык, никаких конфликтов не возникло. Несмотря на это, националистические мысли присутствуют, но не как определённая идея, а

как настроение. Казалось бы, люди из разных стран – это хорошо, но если они будут «зазнаваться», то лучше бы им ехать назад. Я – за здоровый национализм».

Олеся, 4 курс ИГУМ: «Приезжие с Кавказа, вроде, ничего страшного не делают, но я их недолюблюваю. На моём этаже живёт один такой «мачо» – весь «расфуфыренный», мусс спрашивает, причёску делает себе. И музыку своего народа включает на весь этаж: слушайте все! Когда около общаги толпой стоят или, включив «лэггинку», пляшут – это ладно. Но девушкам, проходящим по одиночке, вслед могут сказать что-нибудь непристойное, становится страшно, что начнут приставать. Раньше я хорошо относилась к любым приезжим, а теперь, из-за их неуважения и эгоизма, мое впечатление изменилось».

Сергей, 5 курс ИГУМ: «В студенческой среде яростного конфликта не замечал, до драк не доходило. Хотя были моменты, когда у «гостей с Кавказа» поведение, мягко говоря, было неадекватным. Прячём даже на занятиях. Марокканцы и студенты из стран Африки ведут себя всегда тихо и дружелюбно».

Марина, 5 курс ИСХПР: «Я с конфликтами не сталкивалась, да и мои общажные знакомые тоже – живём мирно. На эта же есть пара иностранцев, но

в нём состою, поэтому решила пройти поддержать ребят. Больше всего мне понравился острый соус к курице и салат по-еврейски. Ещё мне показалось странным, что Россия приготовила халву: мне кажется, что она не является национальным русским блюдом.

Когда все было съедено, пришло время определять победителя. По мнению жюри и гостей, им стал будущий архитектор Сет Виреду со своим креветочным соусом. Также вместе с ним призовые места разделили Айна и Лидия Ужаховы и Карен Погосян из Армении.

Все конкурсанты «Студень-шоу» получили дипломы за участие и подарки: мастер-класс от кулинарного клуба «Чибо», а девушки ещё и абонементы в спортзал.

Наталья Александровская



Его правила жизни

28 октября в старом корпусе Гуманитарного института состоялся мастер-класс новгородского фотографа Константина Чалабова.

На встречу с первокурсниками его пригласил доцент Дмитрий Юрьевич Асташкин, за что ему искренне благодарен: он делает всё для того, чтобы студенты чувствовали себя на лекциях свободно и комфортно, даже разрешает пить кофе с печеньками.

Интересно, что Константин – выпускник ИСХПР 2013 года, специальность «Агрономия». Но его работой, более того – жизнью, стала фотография. Я решила записать некоторые правила жизни Чалабова: его слова просты, монолог – с пожеланиями и личным мнением.

- Есть шутка: если событие никто не снял, значит, его не было.

- Кое-кто представляет то, чем я занимаюсь, так: нажимаю на кнопку и бегаю. Я же себя отношу к «бешеным» людям. Смысл в работе фотографа – скорость. Особенно, если события федерального масштаба: при конференции нужно быть более быстрым.

- При скорости порой теряется представление о композиции, красивой фотографии, мыслях и размышлениях. Но если ты умеешь думать и посыпать фотографии быстро, это большой плюс.

- Очень много появилось блогеров. Они очень быстро пишут и добавляют фото, но больше доверия – журналистам. Блогер может ошибиться, а потом сказать «извините», и ему ничего не будет. Журналист не может ошибиться!

- Есть стрингеры и штатные фотографы. Не миллионы и миллиарды денег, но что-то другое заставляет тебя сидеть по 2-3 дня, снимать выбранную тему и зарабатывать 4000 рублей.

- Мне кажется, что мало в Новгороде фотографов, которые хотят именно работать, снимать, доносить, думать. Все хотят денег. Когда я начинал, год работал бесплатно.

- Кто знает, какие есть фотографии? Российские федерального масштаба – ИТАР-ТАСС, РИА Новости. Зарубежные – АР, AFP, EPA, Reuters. И есть фотографические проститутки – те, кто ради денег снимают для всех агентств и повсюду.

- Новгород – хороший город: здесь почти нет ЧП, нет Бирюлёво, нет националистов, или же я с ними не сталкивался.

- Я не хочу никого учить. Мне кажется, что большая ошибка – идти учиться фотографировать. Надо смотреть больше художественных и документальных фильмов, читать книги, развиваться не только по фотографии, но и как человек.

- Фотограф – это дар.

- Очень важно – быть хорошим человеком!

- Максимишин (известный в мире фотожурналист) сказал, что девушки всегда чувственной фотографируют, не запираясь над техническим паспортом фотоаппарата.



- Сейчас мне хочется уже не просто фотографировать, а писать к фотографии комментарий.

- Моя выставка в «Диалоге» «Период дождя» помогла показать мой конечный этап. Люди – это здорово!

Мастер-класс длился два часа, а по просьбе активных первокурсников было продолжение ещё на час. После мастер-класса многие вышли из аудитории с новыми впечатлениями и желанием начать заниматься фотосъёмкой.

Вот так в первый раз мы окунулись в мир новгородской профессиональной фотографии. Увидели больше, чем фото. Целую жизнь.

**Анастасия Аверьянова,
каф. журналистики, 5 курс**



Музей изобразительных искусств (Софийская пл., д. 2) Стоимость: взрослые – 80 р., учащиеся – 40 р. 10.00-18.00; четверг, 10.00-21.00; выходные – понедельник, 27 ноября. Экспозиция «Русское искусство XVIII-XX вв.»; 23, 24, 30 ноября, 1 декабря, 15.00 – экскурсии. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся – 130 р. Сбор у кассы музея.

Культурный четверг в музее 21, 28 ноября, 19.00. Мастер-классы по историческому бальному танцу в преддверии ежегодного Губернского бала в Дворянском соборе.

Стоимость: взрослые – 80 р., учащиеся – 40 р. Новая выставка «Испанское искусство XIV-XV веков из собрания Государственного Эрмитажа».

Музейный клуб любителей искусства 30 ноября, 14.00. «На службе Престолу и Отечеству». Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся – 130 р. Сбор у кассы музея.

Конференц-зал

Выставочный проект «Единое культурное пространство». Выставка «Вада+Фарба». Акварель белорусских художников.

Художественный салон 10.00-18.00; четверг, 10.00-21.00; выходные – понедельник, 27 ноября. Бесплатно.

Выставки-продажи: Ольга Гусева «Взгляд изнутри», графика; Александр Михайлов, фотография.

Музей народного деревянного зодчества «Витославлицы» Проезд авт. № 7 от вокзала 10.00-17.00; избы: 10.00-16.00; без выходных. Интерактивная выставка «Хозяйственный двор». Стоимость: взрослые – 100 р., учащиеся – 50 р.

Главное здание музея

(здание Присутственных мест, кремль, 4) 10.00-18.00; выходные – вторник, 28 ноября.

Стоимость: взрослые – 100 р., учащиеся – 50 р.

Экспозиции: «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.»;

«Русская икона XI-XIX вв.».

Выставки: «Новгород в истории государства Российской»; «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

Ежедневно, кроме вторника: 10.30, 11.20, 12.10, 13.00, 14.00, 14.50, 15.40, 16.30 - экскурсии по экспозиции: «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.»;

«Русская икона XI-XIX вв.».

Выставки: «Новгород в истории государства Российской»; «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

Ежедневно, кроме вторника: 10.30, 11.20, 12.10, 13.00, 14.00, 14.50, 15.40, 16.30 - экскурсии по экспозиции: «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.»;

«Русская икона XI-XIX вв.».

Выставки: «Новгород в истории государства Российской»; «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

Ежедневно, кроме вторника: 10.30, 11.20, 12.10, 13.00, 14.00, 14.50, 15.40, 16.30 - экскурсии по экспозиции: «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.»;

«Русская икона XI-XIX вв.».

Выставки: «Золотая кладовая Великого Новгорода». Сбор у кассы музея. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р.

Памятник-музей Владычная (Грановитая) палата (кремль, 14). Памятник архитектуры 1433 г.

10.00-18.00; первые 13.30-14.30; выходной – понедельник - экспозиция «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского Кремля».

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

Памятник-музей Лихудов корпус (кремль, 13). Памятник архитектуры XVII в.

10.00-12.30; 13.30-18.00; выходные четверг, пятница, 25 ноября. Выставка «Крестецкая строчка».

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

Детский музейный центр

(кремль, Судейский городок, д. 3) Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

10.00-18.00; выходные – понедельник, 27 ноября.

Выставки: «Солдатушки – бравы ребятушки»; «Разноцветная страна»; «Город мальчика Онфима»; новая выставка «Очей очарование» (пейзаж).

Семейный отдых в музее Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся, дошкольники – 130 р.

23, 24, 30 ноября, 1 декабря, 13.00. «Солдатушки – бравы ребятушки». Экскурсии на выставке с практическим занятием.

23 ноября, 15.00. «Невская битва 1240 г.».

Игра-реконструкция на макете.

30 ноября, 15.00. Новый проект! «Музино».

Клуб исторических игр

Музыкально-художественный салон «Картинки с выставки»

24 ноября, 15.00. «Очей очарование». Времена года в музыке, поэзии, живописи. Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся, дошкольники – 130 р. Выставка одного дня «Времена года» - рисунок по теме.

Клуб выходного дня для детей с родителями Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся, дошкольники – 130 р.

1 декабря, 15.00. «Кузнецы по злату-серебру».

Занятие по изготовлению витого браслета из проволоки.

Памятник-музей церкви Георгия на Гору (Ярославово дворище)

Памятник архитектуры XIV-XVIII вв.

10.00-14.30; 15.30-18.00; выходные – среда, четверг, 25 ноября – выставка «Возрожденные из руин». Фрески церкви Спаса на Ковалёве.

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

Памятник-музей Никольский собор (Ярославово дворище). Памятник архитектуры и монументальной живописи XII века.

К 900-летию Никольского собора

10.00-12.00; 13.00-18.00; выходные – понедельник, вторник, 29 ноября. Выставки «Николо-Дворищенский собор. 1113 г. Исследование. Реставрация»; «Рисунки-граффити в новгородских памятниках XI-XIV вв.».

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

Памятник-музей Боротная башня Гостиного двора XVII в. (Ярославово дворище)

Смотровая площадка

10.00-13.30; 14.30-18.00; выходные – вторник, среда – выставка «Христианские древности. Художественный метал XI-XIX вв.».

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

24 ноября, 1 декабря, 15.00 – экскурсии по выставке.

Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, учащиеся – 130 р., дошкольники – 50 р.

Сбор у кассы Боротной башни.

Пешеходные экскурсии

Стоимость: взрослые – 310 р., пенсионеры, учащиеся – 240 р., дошкольники – 50 р. Экскурсии:

Ежедневно, 13.00; 18, 25 ноября, 15.00 – по крем-

лю, Софийскому собору и Ярославову дворищу. Ежедневно, кроме, 18, 25 ноября, 15.00 – по кремлю, Владычной (Грановитой) палате и Ярославову дворищу.

Сб., вс., 11.30 – по кремлю и Ярославову дворищу. Стоимость: взрослые – 240 р., пенсионеры, учащиеся – 180 р., дошкольники – 50 р.

Сбор у памятника «Тысячелетие России». Билеты в кассах музея и в информационном центре музея, Сенная пл.

Автобусные обзорные экскурсии по городу с посещением памятников архитектуры и окрестных монастырей. Стоимость: взрослые – 580 р., учащиеся, пенсионеры – 360 р. Стоимость билета для дошкольников на отдельном месте в автобусе 250 р. 19 ноября, 14.00 – по городу с посещением выставки «Возрожденные из руин» в ц. Георгия на Торгу и Хутынского монастыря.

20, 22, 27, 29 ноября, 14.00; 23, 30 ноября, 11.00; 24 ноября, 1 декабря, 15.00 – по городу с посещением музея «Витославлицы» и Юрьева монастыря. 21 ноября, 14.00 - по городу с посещением ц. Спаса Преображения на Ильине улице XIV в. и Хутынского монастыря.

23 ноября, 15.00 - по городу с посещением Никольского собора XII в. и Николо-Вяжицкого монастыря.

24 ноября, 11.00 - по городу с посещением ц. Спаса Преображения на Ковалёве XIV в., выставки «Возрожденные из руин» в ц. Георгия на Торгу.

26, 28 ноября, 14.00 - по городу с посещением Знаменского собора XVII в. и Хутынского монастыря.

30 ноября, 15.00 - по городу с посещением ц. Спаса Преображения на Нередице XII в., ц. Спаса Преображения на Ильине улице XIV в. и Хутынского монастыря.

1 декабря, 11.00 - по городу с посещением ц. Рождества Христова на Красном поле XIV в. и Хутынского монастыря.

Лоточные билеты приобретаются при предъявлении соответствующих удостоверений.

Информационный центр музея, Сенная пл. (Важня): вся информация о мероприятиях музея, продажа билетов на все экскурсии в экспозициях музея и на автобусные.

Время работы: 10.00-14.00, 15.00-18.00, без выходных.

Сбор на автобусные экскурсии у здания Важни.

Телефоны: 90-93-92, 77-37-37, 08



15 ноября, 19.00. Джон Чепмен, Дэйв Фримен ПАЛПУС ВКРУТЮ

16 ноября, 18.00. Франсис Вебер УЖИН С ДУРАКОМ

17 ноября, 12.00. КОШИН ДОМ С.Маршак

Премьера! 17 ноября, 18.00. Эдуарде Скарпетта БРАЧНЫЕ СТРАСТИ

Премьера! 29 ноября, 19.00; 30 ноября, 18.00. ПЯТЬ ВЕЧЕРОВ А.Володин

18 ноября, 19.00. Театральная сцена! Рей Куни Невероятно песочное шоу, живой звук!

ШУХЕР

В гл. роли засл. арт. России Д.АКСЁНОВ, соло-гитара - Д.Денисов, саксофон - С.Майнугин.

25 ноября, 19.00. Живой звук! Белорусский государственный ансамбль песни и танца ПЕСНИ

Гости программы: ансамбль нар. песни СОРОКА

9 декабря, 19.00. Рей Куни

Комедия с участием Ю.Рудиной, А.Родимова и др.

10 декабря, 19.00. Петербургская опера МИСТЕР ИКС

Имре Кальман с участием звезд Петербургской оперетты: засл. арт. России А.Пузырёв, О.Лозовая, М.Уланова, и др.

НОВОГОДНИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ У ЕЛКИ С ДЕДОМ МОРОЗОМ И СНЕГУРОЧКОЙ!

Премьера! 26, 27 декабря, 11.00; 28, 29 декабря, 2, 3, 6 января, 11.00, 14.00. М.Бартенев СНЕГУРУШКА

Музыкальная сказка для детей и родителей

Билеты в кассе театра с 14.00 до 19.00 ежедневно, в ТД «Волна», «Новторг», «Русь» (магазин «Диез»), ТЦ «Славянская ярмарка» (стойка TELE2, 1-й этаж), ТЦ «Босточний» (отдел цветов), гипермаркет «Магнит», Мира, 40, к. 1 (отдел цветов), ТК «Лента» (салон цветов «Алиса»), ТД «Витязь», 2-й этаж, секция 214. Тел.: 77-34-45 (кассы), 25-74, 77-74-92, 07, 08. При поддержке Новгородского областного телевидения.

Тел.: 07, 08, 77-42-55, 77-73-36, 73-13-91, www.kino.natm.ru